

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΠΑΤΡΩΝ - ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1886

Γενική είναι η λαϊκή κατακραυγή

## ΧΩΡΙΣ ΠΥΓΜΗΝ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΙΣ ΗΝΕΧΘΗ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗΝ ΠΡΟΣΒΟΛΗΝ

### Ο κ. Παπανδρέου έδειξε έλλειψιν αποφασιστικότητας εις τας κρίσιμους ώρας του Κυπριακού δράματος

## ΟΡΓΗ ΚΑΙ ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΙΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟΝ

#### Χλιαραί διευκρινήσεις του κ. πρωθυπουργού

ΑΘΗΝΑΙ, 11.— Δυσφορία επικρατεί μεταξύ του Έλληνα λαού κατά της Κυβερνήσεως Γ. Παπανδρέου, η οποία κατηγορείται πλέον ανοικτά ότι ετήρησε χλιαράν στάσιν έναντι των Τουρκικών προκλήσεων και ηνέχθη τω σφαιρασπόν των Κυπριακών πληθυσμών υπό του Τούρκου επιδρομέως. Οι πολιτικοί παράγοντες συμφωνούν εις τας διατιπώσεις ότι ο κ. Γ. Παπανδρέου ευρίσκει εις δυσχερή θέσιν, μη δυνάμενος να δώση έπαρκεις εξηγήσεις δια τήν υποχωρητικήν του στάσιν έναντι της δολοφονικής επιθέσεως των Τούρκων.

## ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΤΟΛΜΙΑ

Έγκυροι κύκλοι της Άντιπολιτευσεως ετώνουν σήμερον, ότι η δυσφορία του Έλληνα λαού είναι δικαιολογημένη, δεδομένου ότι η Κυβέρνησις Παπανδρέου έδειξε πρόδηλα αποδυναμωμένη έναντι της Τουρκικής προκλήσεως και με τήν τακτικήν της επέτρεψε εις τους Τούρκους να εξαπολύουν τας δολοφονικές απορροπιακάς επιθέσεις των κατά των Κυπριακών χωριών και να δολοφονήσουν εκατοντάδας γυναικωπιάνων, χωρίς, μάλιστα, να λάβω οιοδήποτε απόπειραν. Οι Τούρκοι εκίνησαν με απόλυτον άνεσιν και άπεύρουσαν τελείως τα αεροπλάνα των, αφού επέτινον του σκοπού των: Να δώσω με αίμα τα Κυπριακά χωρία. Οι αίοι Έγκυροι κύκλοι υπεργραμμών, ότι ο κ. Γ. Παπανδρέου δεν ετήρησε αποφασιστικήν γραμμήν και περιήλθεν εις σύγχυσιν, χωρίς να δύναιτο να εξηγήση ποτε έλεγε την αλήθειαν. Την παρελθούσαν Παρασκευή, ότι διεκρίσθη, ότι η Έλλάς δε έλθει εις άμεσον βοήθειαν της Κύπρου, εν περιπτώσει τουρκικής επιθέσεως, η κατά τήν τελευταίαν τριήμερον, όποτε, παραδόχως, υπεχώρησαν; Ο άπαράτητος σχετικάς, παλαιός η Έλλάς όπεται τοιαύτην διεσθη μέση, ητις όφειλε-

μα της Ένωσεως, ερον με προβόμους συνηγορεί εις τοιαύτην Άνασταλτικόν υπόλοκ και τους άδελφούς, άπόλωσαν, όμως, όριστικώς, οιαδήποτε εμνην απήχρισον των Έλληνοκύπριων, μεταξύ των Δυτικών. Πρό όλίγων, όμως, ημερών, ο κ. Παπανδρέου, μεταβαλόν πολιτικήν, ήρξεν όμιλών περί παροχής στρατιωτικού εν Κύπρω βάσεων εις το ΝΑΤΟ και θαλασσιών άποκλεισμού τής νήσου υπό ναυτικών δυνάμεων του Οργανισμού Βορειοατλαντικού Συμφώνου. Άμεσον άποτέλεσμα της τοιαύτης ενεργείας ήτο η άπομάκρυνσις των Άνασταλτικών, μη διατεθειμένων, δεδίαων να συμπαράσχουν εις τακτικήν, ήτις θα ήνθε έμφανώς τους άντιπαύλους των, κατά τρόπον όστε, όταν παρουσιασθή η κρίσιμος ώρα του παρελθόντος Σαββάτου, η Κύπρος ερείρητ τελείως μόνη και άναπεκτασμένη. Κατόπι μάλιστα τής ήττοπαθείας και άπαράδεκτου οτάσεως της Έλληνικής Κυβερνήσεως, ήτις καθίσταται πράγματι άδύνατον, δεδομένου ότι προσκοπός ειχε διακρίψει, ότι σκοπός μας είναι η Ειρήνη, ήτις περιπτώσει, όμως, επιθέσεως, η άπάντησις μας δε είναι άμεσος. Κατά συνέπεια, διερωτάται κανείς, ποίαν έννοιαν διδει η Κυβέρνησις επίθεσεως κατά στρατιωτικήν στόχων εις Β. Βιεννά, έστραφέν δε άποκλειστικώς κατά του άμικρου πληθυσμού. Παρά τούτους όμως, η Έλληνική Κυβέρνησις ούδώς άντέρησε στρατιωτικώς, δημιουργήσασα τής έντυπώσεως εις την Κυβέρνησιν της Άγκυρας, ότι, του λοιπού, δε δύναται να ενεργή κατά βούλησιν.

Οι άπολύτως πεπεισμένοι, ότι η πολιτική των όπισθεν άκούλουθ, πρός άντιμετώπισιν των σμηνικών κρίσεων καιρών, υπηρείται τα γενικότερα συμφέροντα του Έθνους και τα ειδικότερα τοιαύτα του Κυπριακού Έλληνισμού.

ΤΡΟΜΕΡΑ ΟΡΓΗ ΕΙΣ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟΝ  
ΚΕΡΥΝΕΙΑ, 11.— Αλαθίματα όργη και άγανακτήσεως κατέχουν όλόκληρη τον πληθυσμόν τής άκρίτικης επαρχίας Κερυνείας, συντεταίς τής άνάδρου τουρκικής άπορροπιακής επιθέσεως. Ίς παρατηρείται, όμως, η Έλληνική και η Κυπριακή Κυβερνήσις άφελον, αφού — καλώς ή κακώς — ήρξεν η στρατιωτική ένέργεια, να μη καταληφθούν οι πνευματικός ήττοπαθείας — ως, άτυχώς, συνέβη — άλλ' αντίθετως, να δολοφονήσουν την έπιχείρησιν, διατάσσοντας γενικήν επίθεσιν των εν Κύπρω στρατιωτικών δυνάμεων κατά των τουρκικών προγεφυρωμάτων Μανουράς, Κοκκινής, Άγιου Παλαρίου — Λευκωσίας, Λεύκας και Λαουρούτινας. Η άπορροπιακή έπιδρομή δεν θα ήμπούσε μίαν τοιαύτην στρατιωτικήν ένέργειαν, εν ά όθεν εις τών τουρκικών προγεφυρωμάτων δε ύρίστατο σήμερον εν τή νήσω, καταρροήσας, αύτως, αυτομάτως τής άναρτήσεως. Έν αυτοίτων ένδεχόμενον άντιμετωπίσει σοβαράς και η Κυβέρνησις της Άγκυρας, δεδομένου ότι οι πρώτοι έπιδρομιά, την παρελθούσαν Παρασκευή, ήν ηρηγήσαν υπό περιορισμένην άριθμόν άεροσκαφών, με σκοπόν την σμηνομητρίαν μάλλον των Έλληνοκύπριων άντιδράσεων μολίς δε άντελήθησαν, ότι η ήμέτερα ενάμει, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

ΠΡΟΕΙΔΟΜΕΝΗ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΣ  
ΑΘΗΝΑΙ, 11.— Έκ κυβερνητικής πηγής άνεκνώθησαν τα άκόλουθα, σχετικάς με το ιστορικό των γεγονότων της παρελθούσης εδοδομάδος εν Κύπρω: «Κατά τας συσκέψεις εν Άθήναις της Έλληνικής κυβερνήσεως, μετά του πρόεδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, Άρχιεπισκόπου Μακαρίου και εν συνεχείας

μετά του στρατιωτικού Γριέβα, ειχε διαπιστωθή πλήρης ταυτότητις γραμμών, ως πρός την πολιτικήν διαχείρισιν του κυπριακού θέματος και ειχεν επίσης συμφωνηθή ότι οδεμία πολεμική ένέργεια θα επεξεργάσθη εν τή νήσω άνευ προηγουμένης ένήμερωσεως και έγκρίσεως της Έλληνικής κυβερνήσεως.

Τη παρελθούσαν Πέμπτην η Κυπριακή ήγεσία, εξ ίδίας προεβούλευσε, και εν άπολύτω άναγκή της Έλληνικής κυβερνήσεως, κατόπι όρισμένου τουρκικών κινήσεων, άνάθετα την στρατιωτικήν έπιχείρησιν της εκκαθάρσεως τής Μανουράς. Η στρατιωτική αυτή έπιχείρησις έξηκολούθησε μέχρι του Σαββάτου. Την πρώτον του Σαββάτου ο πρόεδρος της Έλληνικής κυβερνήσεως διαπιστών τας συνέπειας εις τας όποιαις θα όδηγεί η έπιχείρησις άπέναντι πρός τον Άρχιεπισκόπον Μακαρίου το άκόλουθον ηηλεγράμμα:

«Εκφράζω την θαυμάτιην λύπην μου διότι άλλα συμφωνούμεν και άλλα πράττετε. Και διότι αι στρατιωτικά έπιχειρήματα εν Κύπρω συνεχίζονται, ο πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου, έκείνος η έπείρουσ, τών Σαββάτου πρός τον Άρχιεπισκόπον Μακαρίου το γυαστόν άνοικτόν ηηλεγράμμα, πρός το όποιον συνεμορφώθη η Κυπριακή ήγεσία.

Κατά τας συσκέψεις του Συμβουλίου Έθνικής Άιούσεως, το όποιον συνέβη, το άπόγευμα της Κυριακής, υπό την προεδρίαν του κ. πρωθυπουργού, εξήρασθη και πάλιν η κατάσταση. Καί εν δειναι του διαβόρου, βοαρδορισμού κατά του άμικρου πληθυσμού, εκ νέου εις Λευκωσίαν η πληροφόρησις ότι η Κυβέρνησις της Κύπρου ειχε ζητήσει επίσημον την στρατιωτικήν βοήθειαν της Σοβιετικής Ένωσεως τήν άποστολήν εις Κύπρον άεροπλάνων με τα πληρομάτα των. Διευκρινίζεται, ότι το αίτημα τούτο υπέβληθη επίσημον πρός την Κυβέρνησιν του Κρεμλίνου μεσού του εν Λευκωσίαν Σοβιετικού πρεσβευτού, το όποιος ειχε κληθή εις το πρεσβείριον μέγιστον.

Επιδεικνύομαι επίσης χείρ τής νήσου εις Λευκωσίαν, η πληροφόρησις ότι η Κυβέρνησις της Κύπρου ειχε ζητήσει επίσημον την στρατιωτικήν βοήθειαν της Σοβιετικής Ένωσεως άμέσως μετά τους πρώτους άπορροπιακούς βοαρδορισμούς. Συμφώνως προς επίσημον άνακοίνωσιν, το όποιον έβησθησάμεν χείρ ο πρόεδρος Μακαρίου ειχε ζητήσει παρά του κ. Κροστσεφ, άν έπιβήθ δια να σταματήσιν την άπάντησιν κατά άγρόν έπιβήθ, η όποιος έβησθησάμεν άνακοίνωσιν τής Κύπρου και να παρασχη η τήν νήσον στρατιωτικήν η άλλην βοήθειαν.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

## Οι Τούρκοι πανηγυρίζουν: Τους άπεδειξαμεν ότι εΐμεθα πανόχυροι!

### ΤΑ ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ ΤΩΝ ΕΞΕΤΕΛΕΣΑΝ ΚΑΙ ΧΘΕΣ ΑΝΑΓΡΩΡΙΣΤΙΚΑΣ ΠΤΗΣΕΙΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟΝ

#### Σχόλια του Τουρκικού τύπου

ΑΓΚΥΡΑ, 11.— Η εφημερίς «Μιλιγιέτ» εις άρθρον της γράφει σήμερον ότι εη στρατιωτική έπέμβασις της Τουρκίας εις τήν Κύπρον, ειχε τα άκόλουθα άποτέλεσματα: 1) Έξηραφίσθη η κατάπαυσις του πυρός και αι έλληνοκυπριακάί επιθέσεις άναστάσαν. Οι Έλληνες Κύπριοι γινώρισαν τώρα ότι κατ' ούδενά τρόπον η Ένωσις της Κύπρου με τήν Έλλάδα δύναται να πραγματοποιηθή δια τής βίας. Άφ' έτέρου οι Τουρκοκύπριοι δειγνουν την έξόρτασιν.

2) Οι Έλληνες Κύπριοι δεν θα δύναται πλέον να έπαναλάβω ενόχλους τας άνοήτους πράξεις τας όποιαις διατρέψαν μέχρι σήμερον, πιστεύοντες ότι η Τουρκία θα επενέβαινε. Όσον άφορά τήν κυβερνήσιν Παπανδρέου η όποιος διατρέψαν το ίδιον σφάλμα εις τους ύπολογισμούς της άντελήφθη τώρα το σφάλμα της και ήλλαξε στάσιν.

3) Ο Μακάριος, ο όποιος έπίστευε ότι η στρατιωτική έπέμβασις της Τουρκίας δε άναρχαίετο άπό τα Σοβιετικά διατίκασμα όστι τα τουρκικά αεροπλάνα, δεν συνήρτησαν έμπρόσθιν και ότι αι εκλήψεις των δια τήν άποστολήν βοήθειας παρεμείναν άν άπάντησεως. Ο κ. Παπανδρέου ο όποιος ειχε ενδραστήριον υπό τής προηγουμένης επεμβάσεως τών Ήνω. Πολιτείων και το όποιος έπί-

στευεν ότι κάθε πρωτοβουλία της Τουρκίας δε άναγκαιότατο κατά τον ίδιον τρόπον, έβόκησε την ίδιον βίασιν.

ΑΓΚΥΡΑ, 11.— Τουρκικά άεροπλάνα εξετέλεσαν σήμερον και άλλας άναγνωριστικάς πτήσεις υπέρνω τής περιοχής του Κοκκινού.

Τούρκος κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο όποιος άνεκώσισε την άνωτέρω πληροφορίαν προσέθετε ότι τα καταδικαστικά δεν έκαμον χρισίν των πυροβόλων των.

ΑΙ άναγνωριστικά πτήσεις — έπεν ο εκπρόσωπος — θα συνεχίζονται μέχρις ότου οι Έλληνοκύπριοι επιστρέψουν εις τας θέσεις από τας όποιαις εξεπέλυον την Ήνω Αυτούσταν τας επιθέσεις των εναντίον των τουρκοκυπριακών χωριών.

ΑΘΗΝΑΙ, 11.— Η Α.Μ. ο Βασιλεύς έδειξε εις συνεργασίαν τών πρόεδρον της Κυβερνήσεως κ. Γ. Παπανδρέου.

ΑΥΤΟ ΜΑΣ ΕΛΕΙΠΕ ΤΩΡΑ...

## ΘΑ ΣΥΝΑΝΤΗΘΟΥΝ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ - ΙΝΟΝΟΥ; ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ

### ΓΙΝΕΤΑΙ ΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ ΜΗΝΥΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΔΥΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΩΝ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 11.— Ίς μεταβίβεται άπό Αμερικανών πρακτοριών «Ηνωμένος Τύπος» οι ενάυθαι επίσημοι της εφημερίδας άνακοίνωσιν τών Ήνωμένων Έθνών πιστεύον ότι είναι μέλλον άποβλέπει η Έλληνοκυπριακή να διακινησάμεν σκευήσιν και άλλην επίθεσιν δια τήν εκδίωξιν των Τουρκοκυπριών εκ του χωρίου Κοκκινού.

«Προσέκοπος τών Ήνωμ. Έθνών» έβησθησάμεν ότι, η ηγεσία εν Τουρκία μίαν φοράν είναι δυνατόν να παύσει εκ νέου κατά τρόπον ταχύτερον και σκληρότερον, άν οι Έλληνοκύπριοι επιβήθουν πάλιν. Μερικοί έπίσημοι τών Ήνω. Έθνών πιστεύον ότι η ηγεσία εν τών τουρκικών επιθέσεων πιθάν να προσελάσσει κατάσταςιν πλέον άμυρον δια τήν διαεύρησιν τής διενέξεως αύτης.

Όσοι έλεγαν ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός κ. Γ. Παπανδρέου έπιβήθ τώρα να συμφωνήσιν να δεχθή όπως συναντήσιν μετά του Τούρκου πρωθυπουργού κ. Ινονού δια να διαπραγματευθή λύσιν του προβλήματος.

ΕΓΕΝΕΤΟ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΜΗΝΥΜΑΤΩΝ; ΑΓΚΥΡΑ, 11.— Έκ καλώς πληροφαιμένης πηγής έβησθησάμεν ότι άνακαλήμην ημερησίως έβησθησάμεν τού του πρωθυπουργού της Έλλάδος κ. Γ. Παπανδρέου και του πρωθυπουργού της Τουρκίας κ. Ινονού.

Καλώς πληροφαιρημένοι τουρκοκυπριακοί κύκλοι έβησθησάμεν ότι τα μνημόσυνα αυτά, τα όποιαι είναι συντεταγμένα εις τόν όνομον μετροπώλη άλλη λία ραζιωνιστικήν, έπαισθησάμεν έβησθησάμεν, άλλως, ότι ήδύναται να συμβάλουν εις τας διακινησάμεν του ζήτηματος τής Κύπρου.

Η πάση περιπτώσει θα ήτο πρόβλεπον να καταλήσιν τή άπό τούδε εις συμπεράσματα επί του ατελείωτου της άνταλλαγής αύτης των μνημόσυνων. Πιστεύεται ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός άπέβησθησάμεν το μνημόσυνον προσέθεσ πρός τών Τούρκων πρωθυπουργόν και ότι αύτός άπέβησθησάμεν τήν προσίαν την άπάντησιν του πρός τών πρόεδρον του Έλληνικού ύπουργικού συμβουλίου.

Η ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ ΤΟΥ Κ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ  
Ο πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου, έρωτηθείς επί του άνωτέρω ηηλεγράμματός του Έλληνικού πρωθυπουργού και ότι αύτός άπέβησθησάμεν, έβησθησάμεν, ότι έστώς δεν είναι αλήθειαι.

Επίσης και ο ύπουργός τών Έξωτερικών κ. Κωστόπουλος, διηγήρησεν, ότι η μονοδική Έλληνοκυπριακή έπαφή του τελευταίου τριμήνου ήτο η χριστική του συνάντησιν μετ' του εν Άθήναις πρεσβευτού της Τουρκίας κ. Ιλκιν, πρός τών όποιον και άνέπτυξε τας άπόψεις της Έλληνικής κυβερνήσεως επί τών τελευταίων εν Κύπρω γεγονότων.

ΠΡΟΣ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΙΝ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΤΕΡΑΣΤΙΑ ΠΟΣΑ ΔΑΠΑΝΟΥΝ ΔΙ Η.Π.Α. ΔΙΑ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΩΝ

ΕΙΣ 3 ΔΙΣΚ. ΔΟΛΛΑΡΙΩΝ ΕΤΗΣΙΩΣ ΑΝΕΡΧΟΝΤΑΙ ΓΕΝΙΚΩΣ ΤΑ ΕΘΔΑ

ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ.— Αι Ήνωμένοι Πολιτεία έχουν άναλάβει λίαν εκτεταμένην δόσημεν δια τήν άμυναν της Ευρώπης. Η έβησθησάμεν εν ΑΤΔΚ και έβησθησάμεν τών ΗΠΑ κ. Στέφανος ΑΤΔΚ και έβησθησάμεν διακινησάμεν στρατιωτικούς παραγόντων εις την ενάυθαι Άμερικανικήν Στρατιωτικήν Άκαδημίαν. Ο κ. ΑΤΔΚ ειπεν πρός τους στρατιωτικούς ότι τήν στιγμήν αύτην έπείθε άμερικανικήν μεραρχία (μετά των βοηθητικών των μονάδων) σταθμίσουν εις το έδαφος τής Ομοσπονδίας Γερμανικής Δημοκρατίας, έδοτούσασιν έγγυήσιν τής χώρας μας πρός τους λαούς της ελευθέρας Δυτικής Ευρώπης ότι εχθρικοί δυνάμεις εν άνατολικόν δε άντιμετωπίσασιν άποφασιστικήν άμυναν επί του έδαφους εναντίον τής.

Ο Άμερικανός έπίσημος υπεργραμμισεν ότι αι άμερικανική δυνάμεις δεν ευρίσκονται εν Ευρώπη άποκλειστικώς δια να παρασχη τας άμερικανικάς συμφοράσιν των άμερικανικών έπιβόλων των. Ούτε άλλωςτε έπιβόλων των.

Όπως όδηγώτε, ετώνισεν ο Άμερικανός έπίσημος, η διατήρησις άμερικανικών δυνάμεων εις τώ εξωτερικόν είναι διασπαρτή. Ετό 1963 οι εις τώ εξωτερικόν δυνάμεις τών ΗΠΑ έτοιχίσουν εις αύτάς 1.211.000.000 δολλάρια. Αι στρατιωτικάς μας δαπάναι, κατά την αύτην χρονικήν περίοδον, άν ήλθω συνολικάς εις τρία δισεκατομμύρια δολλάρια.

Ο κ. ΑΤΔΚ έπέβησθησάμεν τήν όμιλίαν του ως έξής: «Αι δαπάναι δια τας εις τώ εξωτερικόν δυνάμεις μας και αι έπιβόλους των επί τών εις χριστόν άποθεωμάτων, προκαλούν σκέψεις εις τών λαόν των Πολιτειών. Ορεθήσων τας έν τούτοις να διατηρησάμεν τας έν λόγω δυνάμεις, διότι συμβάλουν εις τήν έγγυήσιν της ελευθέρας άνεξαρτησίας κρατών. Είναι δε τούτο ζήτημα δια τήν άμυναν του δυτικού ήμισφαιρίου. Οι προμαχώνες της ελευθέρας ευρίσκονται εις Βιετνάμ, Νότιον Κορέαν και Δυτικήν Γερμανία.

## Βαρέα άρματα μάχης των Τούρκων εις Θράκην

### Μεταφέρουν και στρατόν

#### ΑΙ ΚΥΡΙΩΤΕΡΑΙ ΕΚ ΤΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΩΝ ΕΥΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΠΑΡΑ ΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΤΩΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 11.— Ο άκόλουθος η περιοχή του Έβρου ερρισκεται εις κατάσταση συνταγμού. Ίσχυρα τμήματα Έλληνικού στρατού έχουν μετακινήσιν δια τήν έπείρουσ γράμμιαν άμύνης και είναι έτοιμα δια τήν ένδεξιμωσιν.

Ενός του τουρκικού έδαφους παρατηρήσαν κατά τήν άκρίαν εν τήν νύκτι και σήμερον την προσίαν μετακινήσεως στρατευμάτων και βαρέων άρματων. Πιστεύεται, ότι το μεγαλύτερον τμήμα του τουρκικού στρατού έχει μεταφερθή εις τήν περιοχήν του Έβρου.

Οι κάτοικοι με ζητωκραυγάς παρακολουθούν τας μετακινήσεις των ελληνικών στρατευμάτων και είναι άργυ η νύκτα εκκολοφώνσιν σε μία φημιν, ότι εκρήρησθη πόλεμος, οι χωρικοί έβησθησάμεν τών όνθίων των και έρρανον με άνη του στρατιώτας όπθεν διηρχόντο.

Αντιθέτως, κατά πληροφορίας εκ της τουρκικής μεσοβίου, οι κάτοικοι των τουρκικών χωριών είναι καθηνακατακλιμένοι εις τας στάσεις των Τούρκων στρατιωτών ο όποιοι άπό ήμερών λυμαινώνται τα χωρία, όπου έστρατοπέδωσαν, ως κατακτητήν, εφορμίζοντες το σύστημα εκμεταλλεσεως των έπιτιπών έκρομ δια τήν συντήρησιν των.

Εναι γεγονός, πός η πικρή ιστορία της πατρίδας μας και το όνομα της ελευθερίας γραμμών πάνω σε κρημάδες, σε φυλάκεις κ' αλυσοδέματα. Μέσα σ' αύτους, που ριζάνε το όποιο του μέλλοντος κ' είναι τήν Έλληνική σκέψη να τραπήσιν μπροστά, μέσα στους άγώνες του ελληνοτουρκικού πολέμου, ήταν και οι Δελιγλιανιστάι. Σ' αύτους ήνα ήταν το τραγούδι, που έβησθησάμεν πάνω στην χορδή τής λύρας του πατριωτισμού τους. Καί η Έκφρασις τής λυρικής εις ήμερα τους, μπόρα, κ' έλοι κρήνησιν ήπλησάμεν το σκοπό, που ήσχησε η ιστορία ερασιμαίσεσ όσ φαιενό αιδεσά, όλη εκείνη τήν γυνώθεισν στέρετήτα των γεγονότων.

Στήν Άρκαδία υπάρχουν κάτι ερείπια όνδς μεσαιωνικού κάστρου. Πάνω σ' αύτό η περσόβου ηχει φυλαγμένη η τήν ιστορία της, που λέει, πός κατά τήν τήν 1200 μ. Χ. ένας Γάλλος φεουδαρχής, μαγεμένος από τήν όμορφιά της Άρκαδικής γής, άπερπάσεν να ζήση εκεί. Έφερε, λοιπόν, τεχνίτες από τον τόπο του και έχτισε ένα κάστρο. Μέσα σ' αύτό ο Γάλλος Ντέ - Λιαν έγκατέστησε την οικογένειά του. Είχε, λοιπόν, μίαν πενταμορφή κόρη, που ήταν το καμάρι του, και πόνια σ' αύτή έβησθησάμεν ένα σωρό γλυκείας έπιθέσεσ. Άλλά, μίαν μέρα, που πείσθη έρωτικά κάθ ό πατρίδα της τήν έβησε μέσα στο κάστρο, φητινάσθησ τήν και μαυροαίμοσ δια τούς εν Κωνσταντινούπολει.

Τα διαβολά και βρωμέρα ένστατικά των Τούρκων, μετά τήν σφαγή του Δελιγλιανού, άρπάσαν από το άρχοντικό δαμνικά, χρυσασικά, ρουσιόμ και 300 χιλιάδες γρόσια, που ήρξαν από κομό, και φεύγον, άφήνωσαν πίσω το ήρνον, το σπαργαμό και ένα άποκαταλεμένο πτόμα.

Θά συνεχίσουμε, όμως, με άλλο άπόγευμα τής οικογενείας, τών Άναγνώστη.

Ο Ντέ - Λιαν ειχε κ' ένα γιομό, που τών Ντέ - Λιαν. Αυτός άγάπησε τρέλλα μί χωριατοπούλα και τήν παντρεύθηκε. Έκείνη παιδικά και τα δάφισαν κ' ήσαν Χριστιανή Ορθόδοξη. Ίς έβησθησάμεν, όμως, και άρχισή τήν μεγάλην ιστορικήν γενεάν των Δελιγλιανών, που στήθεσαν μί άπό τής μεγαλύτας οί-

κογενείας του Μωρηά, στά σκληρά έκείνα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Το 1815, όταν ο Ιωάννης Δελιγλιανός ήταν γέρος και άρρωστος, ο δεύριος της Πελοποννήσου παίριει μί σουλατικη διαταγή, που τρέμει να την εφορμίζησ στή στή φανερή. Η διαταγή έλεγε: «Να έπείρουσ ο γέρο - Δελιγλιανός εις ταροχούσι. Η όδους, όμως, η πραγματική ήταν άλλη. Οι Δελιγλιανιστάι ήσαν πανόχυροι, ήταν πλούσιοι και ήταν και έπείρα γέρα παλληκαρία, που η έπιπορή τους στο Μωρηά άπέβησεν γιά το δεύριον να γινεται άπικνήμω. Προσητήθηκε, λοιπόν, ότι έβησθησάμεν από στρατόν, που θα τον έαπολούσε κατά το Μωρηά και ως τα Λαγκάδικα. Έκει, μαζί με το στρατό, ήρθαν και όμοιοι, κομίζοντες τήν αυτοκρατορική διαταγή. Προσητύχον μόνι δίαμ, μπηξαν στο Δελιγλιανιστάι αιδιωνιστικά και έδειξαν στο φημιόν στής γυναικείσ, στήσ όκτώ υφούδες, γιάτι οι άντρες τους ήσαν στα κτήματα. Προχώρησαν, τότε, ως τήν κώμαρα του γέρον, τών άρπασαν από τα μαλλιά και κατεβάζοντες τα κεφάλι του έβησάμεν στο στρόμω, τών έσφαξαν σάν άρνι. Έτο η ιστορία άναφέρει, ότι στή 22 Φεβρουαρίου του 1816 άποκαταλήσθησ ένας έπιφανής άντρας του Μωρηά, που έκαμ, 18 χρόνια χρόνια προστάσ, 18 χρόνια χρόνια «Μαρογιάννησ» (πρόκριτος τής Πελοποννήσου) και τρία χρόνια βασιλική, δηλαδή πληρεξούσιος δια τούς εν Κωνσταντινούπολει.

Τα διαβολά και βρωμέρα ένστατικά των Τούρκων, μετά τήν σφαγή του Δελιγλιανού, άρπάσαν από το άρχοντικό δαμνικά, χρυσασικά, ρουσιόμ και 300 χιλιάδες γρόσια, που ήρξαν από κομό, και φεύγον, άφήνωσαν πίσω το ήρνον, το σπαργαμό και ένα άποκαταλεμένο πτόμα.

Θά συνεχίσουμε, όμως, με άλλο άπόγευμα τής οικογενείας, τών Άναγνώστη.

ΕΥΑ

## ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ ΖΗΤΕΙ Ο ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΡΩΣΟΥΣ

### Η ΜΟΣΧΑ ΘΕΩΡΕΙ ΤΩΡΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΟΥΣ ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΥΣ ΚΥΚΛΟΥΣ ΤΟΥ Ν.Α.Τ.Ο

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 11.— Έκ καλώς πληροφαιμένης πηγής έβησθησάμεν ότι ο Άρχιεπισκόπος Μακαρίου τής πρώτης της Κυπριακής, κατόπι έλευσιν εκτίου συνδεδεσάσεως του ύπουργού συμβουλίου ειχε ζήτησιν παρά τής Σοβιετικής Ένωσεως τήν άποστολήν εις Κύπρον άεροπλάνων με τα πληρομάτα των. Διευκρινίζεται, ότι το αίτημα τούτο υπέβληθη επίσημον πρός την Κυβέρνησιν του Κρεμλίνου μεσού του εν Λευκωσίαν Σοβιετικού πρεσβευτού, το όποιος ειχε κληθή εις το πρεσβείριον μέγιστον.

Επιδεικνύομαι επίσης χείρ τής νήσου εις Λευκωσίαν, η πληροφόρησις ότι η Κυβέρνησις της Κύπρου ειχε ζητήσει επίσημον την στρατιωτικήν βοήθειαν της Σοβιετικής Ένωσεως άμέσως μετά τους πρώτους άπορροπιακούς βοαρδορισμούς. Συμφώνως προς επίσημον άνακοίνωσιν, το όποιον έβησθησάμεν χείρ ο πρόεδρος Μακαρίου ειχε ζητήσει παρά του κ. Κροστσεφ, άν έπιβήθ δια να σταματήσιν την άπάντησιν κατά άγρόν έπιβήθ, η όποιος έβησθησάμεν άνακοίνωσιν τής Κύπρου και να παρασχη η τήν νήσον στρατιωτικήν η άλλην βοήθειαν.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.

Η «Ισθόβιστι» άναφέρει ότι, όπως συμβαίνει με την κατοχήν, ού μιν άλλη και η Έλληνική Άεροπορία, έλαδον διαπονηγ — πριν άκόμη έκδοθή ολιγόστιμα άποφασίς του Συμβουλίου.